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2. Дисертація

2.1. Тема дисертації Геопросторові аспекти формування ринку сільськогосподарської 
органічної продукції обласного регіону України 

2.2. Анотація дисертації Родіка ТІМІШ. Геопросторові аспекти формування ринку 
сільськогосподарської органічної продукції обласного регіону 
України. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 
спеціальністю 106 – Географія. – Чернівецький національний 
університет імені Юрія Федьковича, Міністерство освіти і науки 
України, Чернівці, 2026.
У дисертації розкрито сутність та особливості геопросторових 
аспектів формування органічного сільськогосподарського ринку 
обласного регіону, поглиблено теоретико-методологічні основи 
суспільно-географічного дослідження виробництва органічної 
сільськогосподарської продукції та розроблено алгоритм суспільно-
географічного дослідження органічного сільськогосподарського 
ринку на рівні обласного регіону; виявлено та проаналізовано 
чинники становлення та розвитку органічного 
сільськогосподарського виробництва регіонів; з’ясовано суспільно-
географічні особливості використання інтегрального потенціалу 
території та сучасного стану органічного сільськогосподарського 
виробництва; виявлено геопросторові аспекти формування попиту 
на органічну продукцію (з врахуванням вікової структури 
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населення), пропозиції (виробники та наявний асортимент в межах 
регіону), наявних і перспективних агрологістичних рішень розвитку 
органічного сільськогосподарського виробництва, а також, 
обґрунтовано підходи сценарного прогнозування, регіонального 
планування розвитку органічного ринку обласного регіону (на 
прикладі Чернівецької області).
Дослідження за темою дисертації виконувалось протягом 2021-2025 
рр. згідно з планами науково-дослідних робіт кафедри географії 
України та регіоналістики географічного факультету Чернівецького 
національного  університету імені Юрія Федьковича. Воно 
виконане в рамках кафедральної науково-дослідної теми 
«Просторове планування і трансформаційні процеси регіонального 
розвитку Карпато-Подільських областей України» (2021-2025 роки; 
№0121U100332).
У сучасному світі сільське господарство відіграє важливу роль у 
забезпеченні населення якісними та безпечними продуктами 
харчування. Однією з альтернатив, що відповідає цим вимогам, є 
виробництво сільськогосподарської органічної продукції. Органічні 
продукти вирощуються без використання синтетичних хімічних 
добрив та пестицидів, що робить їх більш безпечними для 
споживачів. Світовий попит на органічні продукти продовжує 
зростати, оскільки споживачі все більше цінують якість продукції, її 
вплив на здоров'я та навколишнє середовище. Україна входить до 
числа країн, які інтенсивно розширюють виробництво та 
здійснюють експорт органічних продуктів. Цей ріст сприяє 
покращенню якості продукції, збереженню навколишнього 
середовища та підвищенню конкурентоспроможності українських 
товаровиробників на світовому ринку. Водночас значна частина 
земель, що зайняті під органічним виробництвом, знаходяться в 
областях ведення бойових дій або під окупацією.
Вирішення проблем та усунення стримуючих факторів, створення 
сучасного високорентабельного виробництва органічної продукції, 
агрологістичної інфраструктури та, загалом, формування 
регіональних ринків органічної сільськогосподарської продукції 
неможливі без географічного дослідження чинників розвитку 
органічного сільськогосподарського виробництва, 
науковообгрунтованого управління матеріальними, фінансовими 
та інформаційними потоками органічного сектору в процесі 
виробництва сировини, переробки, обґрунтування виробничо-
територіального типу господарювання, формування ринку 
органічної сільськогосподарської продукції та загалом без 
врахування геопросторового аспекту.
Наукова новизна очікуваних результатів полягає в розв’язанні 
важливого науково-прикладного завдання, а саме обґрунтування 
перспектив розвитку ринку органічної сільськогосподарської 
продукції на регіональному рівні. Теоретичне значення 
дослідження полягає у тому, що вперше: запропоновано алгоритм 
суспільно-географічного дослідження ринку сільськогосподарської 
органічної продукції обласного рівня; з’ясовано суспільно-
географічні особливості використання інтегрального потенціалу 
території для функціонування органічного сільськогосподарського 
виробництва; створено авторські моделі сценарного 
прогнозування, регіонального планування розвитку ринку 
органічної сільськогосподарської продукції обласного регіону; 
запропоновано шляхи розвитку органічного сільського 
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господарства та обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення 
геопросторової організації аграрних утворень в Чернівецькій 
області. Удосконалено: теоретико-методологічні основи суспільно-
географічного дослідження органічного сільськогосподарського 
виробництва; обґрунтування концептуальної структури 
органічного ринку обласного регіону. Отримали подальший 
розвиток: теоретико-методологічні основи суспільно-географічного 
дослідження формування регіональних аграрних ринків; методики 
формування модельних рядів попиту на органічну продукцію, 
обґрунтування агрологістичних рішень розвитку органічного 
сільськогосподарського виробництва; напрями вдосконалення 
геопросторової організації аграрних утворень на підставі 
логістичної вертикальної і горизонтальної  кластеризації.
Практичне значення очікуваних наукових результатів. Основні 
науково-практичні очікувані результати дисертаційної роботи 
полягають у розробці прикладних аспектів та практичних 
рекомендацій формування і розвитку органічного 
сільськогосподарського ринку обласного регіону (на прикладі 
Чернівецької області), вдосконаленні геопросторової організації 
органічного господарства з використанням модельних рядів 
попиту та науковообґрунтованого економетричного моделювання 
з використанням авторської моделі. Сформовані теоретико-
методологічні та практичні підходи до вивчення ринку органічної 
сільськогосподарської продукції в обласному регіоні можуть бути 
використанні для удосконалення основ державної регіональної 
політики та загалом програм соціально-економічного розвитку, 
перспективних напрямів агропромислового розвитку й при 
розробленні рекомендацій удосконалення геопросторової 
організації і кооперації органічних агроформувань в інших регіонах 
України.
У першому розділі дисертаційної роботи «Теоретико – 
методологічні основи суспільно-географічного дослідження ринку 
сільськогосподарської органічної продукції» проаналізовано 
основні підходи до визначення    поняття ринку 
сільськогосподарської продукції та суспільно-географічні підходи 
дослідження. Також розкрито аспекти понять, нормативно-
правового забезпечення, правил та обмежень органічного 
сільськогосподарського виробництва. Розроблено алгоритм 
суспільно-географічного дослідження ринку органічної 
сільськогосподарської продукції обласного регіону, засадничими 
основами якого пропонуються методологічні підходи – системно-
структурний, хорологічний, економічний, соціальний, 
синергетичний та біхевіористичний. Основними методами 
дослідження є метод наукової абстракції, синтезу та аналізу, 
порівняння, абстрактно-логічний, групування, картографічний, 
математичного моделювання та соціологічного спостереження. 
Методологія дослідження спрямована на оцінку ємності 
споживчого ринку продовольства обласного регіону та оцінку 
споживчого попиту на органічну сільськогосподарську продукцію з 
врахуванням інтегрального потенціалу території. Прогнозна оцінка 
споживчого попиту на ринку органічної сільськогосподарської 
продукції обласного регіону здійснена за допомогою 
економетричного моделювання з використанням кореляційно-
регресійних процедур факторного аналізу і введення коригуючих 
коефіцієнтів.
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У другому розділі «Передумови формування та чинники розвитку 
ринку сільськогосподарської органічної продукції в Чернівецькій 
області» проаналізовано інтегральний потенціал Чернівецької 
області для розвитку органічного сільського господарства, 
враховуючи її географічне положення, природні, соціальні, 
економічні та екологічні передумови і чинники та традиційну 
орієнтацію на екологічно чисте сільське господарство. 
Встановлено, що розвиток органічного землеробства найбільш 
перспективним є в передгірських і гірських територіях 
Чернівецької області. Акцентовано увагу, що розвиток органічного 
землеробства в Чернівецькій області стикається з низькою 
проблем: ерозією ґрунтів, складною демографічною ситуацією, 
недостатньою фінансовою підтримкою від держави, впливом 
військових дій. Серед перспектив розвитку органічного 
землеробства в Чернівецькій області відмічено високий 
експортний потенціал продукції, зокрема ягід, фруктів, горіхів і 
меду, які користуються попитом на міжнародному ринку. Розвиток 
органічного виробництва може сприяти покращенню екологічної 
ситуації в регіоні, зменшенню пошкодження водних ресурсів і 
збереженому біорізноманіттю. Крім того, розвиток гастрономічного 
чи зеленого туризму, поєднаного з органічним землеробством, 
може стати додатковим джерелом доходу для місцевого населення.
Третій розділ дисертаційної роботи «Органічне сільське 
господарство» висвітлює напрямки виробництва органічної 
сільськогосподарської продукції у рослинництві, тваринництві, 
грибівництві, аквакультурі, виробництві морських водоростей, 
харчових продуктів, органічних кормів та заготівлі органічних 
об’єктів рослинного світу. Проаналізовано розвиток органічного 
господарства в європейських країнах, їх частки у загальній площі 
сільськогосподарських угідь, кількості підприємств органічного 
типу та частці органічної продукції у валовій продукції. Розглянуто 
динаміку розвитку органічного сільського господарства в Україні, 
що характеризується збільшенням чисельності операторів і 
зростанням обсягів виробленої продукції, водночас відбувається 
зменшення площ органічного землеробства, зміна концентрації 
операторів та релокація. Здійснено опитування операторів у сфері 
виробництва органічної продукції (168 операторів). За 
результатами, найбільш типовим є органічне господарство що не 
зазнало безпосередніх руйнувань внаслідок війни росії проти 
України, але змушене було здійснити коригування своєї діяльності, 
займається виключно рослинництвом, функціонує понад 10 років, 
має 11-20 осіб постійних працівників і залучає найманих 
працівників на короткострокові роботи, вирощує 1-5 видів 
продукції (або зернових, або лікарських рослин), реалізує 
продукцію особисто, вважає свою діяльність здебільшого 
рентабельною, має проблеми пов’язані з війною і вбачає 
перспективу розвитку за умови державної підтримки. Застосування 
методики Уївера дозволило визначити спеціалізацію органічного 
сільського господарства країн Європи та порівняння зміни за 
період 2013-2022 років. Запропоновано удосконалення 
територіальної структури органічного сільського господарства 
шляхом формування кластерів вертикальної інтеграції 
(агропродуктові, науково-виробничі кластери) та горизонтальної 
інтеграції (територіально-виробничі кластери).
У четвертого розділі «Перспективи розвитку ринку органічної 
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сільськогосподарської продукції обласного регіону (на прикладі 
Чернівецької області». Здійснено комплексний аналіз формування 
та оцінювання споживчого попиту на органічну продукцію в Україні 
та Чернівецькій області на основі демографічних, соціально-
економічних та поведінкових характеристик населення. 
Проаналізовано тенденції внутрішнього ринку органічної продукції 
за 2018–2024 роки та визначено, що найбільший споживчий 
потенціал спостерігається у групах товарів повсякденного 
споживання, таких як овочі та фрукти, молочна продукція, тоді як 
нішеві категорії мають обмежену місткість ринку та високий рівень 
коливань споживчої активності. Розроблена авторська методика 
переходу від макрорівневих показників України до регіональної 
оцінки попиту шляхом урахування доходної структури населення, 
вікової диференціації та співвідношення міського і сільського 
населення, що забезпечило підвищення точності оцінок. 
побудованої авторської моделі сформовано модельні ряди попиту 
для Чернівецької області, які надалі використані як вихідні дані для 
економетричного моделювання залежності попиту на органічну 
продукцію від рівня цін та доходів населення. Проаналізовані 
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